

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2013-2014

1^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ

ΤΑΞΗ: Α΄

ΤΜΗΜΑ: Α4

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ

Ηγέτες



Επιμέλεια εργασίας:

Μαρίνα Τριανταφύλλη

Νέλσον Μαντέλα(1918-2013)



Ο Νέλσον Μαντέλα ήταν ιδιαίτερος άνθρωπος. Ήταν από βασιλική γενιά αλλά Άγγλος δικαστής είχε στερήσει από τον πατέρα του τις εξουσίες του όταν αυτός αντιστάθηκε στο αποικιοκρατικό καθεστώς.

Ο μικρός Μαντέλα παρακολουθούσε τον τρόπο που ο θείος του κυβερνούσε τη φυλή, αλλά πήγε και σε χριστιανικό σχολείο. Πίστευε ότι όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι, ότι οι μαύροι της Νοτίου Αφρικής δεν ήταν κατώτεροι των λευκών. Σπούδασε και εργάστηκε ως δικηγόρος, προσφέροντας από νωρίς υπηρεσίες σε ανθρώπους που αδικούνταν από το καθεστώς. Το γεγονός ότι ήταν και ερασιτέχνης πυγμάχος βοήθησε ακόμη περισσότερο να αναπτύξει την αυτοπεποίθησή του σε μια χώρα όπου οι διαφορές συχνά λύνονται με δυναμικό τρόπο.

Η φυσική δύναμη, σε συνδυασμό με την αισιοδοξία του δικηγόρου, του επέτρεπε να είναι και τολμηρός και γενναϊόδωρος, υπερήφανος και αποφασισμένος. Έτσι, δεν δίστασε να αντισταθεί στο καθεστώς των λευκών, παρά τους πολλούς κινδύνους που αυτό συνεπαγόταν. Δικαζόμενος για «εσχάτη προδοσία», δήλωσε ότι ήταν «έτοιμος να πεθάνει εάν χρειαστεί» για μια δημοκρατική Ν. Αφρική. Στα 28 χρόνια φυλακής ανέπτυξε τις σκέψεις του πάνω στη δημοκρατία και την ελευθερία. Είναι ενδεικτικό ότι στη φυλακή ο Μαντέλα και οι σύντροφοί του ανέβασαν την «Αντιγόνη» του Σοφοκλή, όπως μας έχει πει ο φίλος του και για χρόνια σύνδεσμός του με τον υπόλοιπο κόσμο, ο δικηγόρος Γιώργος Μπίζος. Επίσης, τα χρόνια της φυλακής κράτησαν τον Μαντέλα μακριά από την αυξανόμενη βία μέσα στη χώρα· η απουσία του και η αίσθηση ότι ήταν παρών αλλά αόρατος, του προσέδωσαν μια σχεδόν μυστικιστική δύναμη. Έμεινε αμόλυντος, μακριά από τους κινδύνους και τους συμβιβασμούς της καθημερινότητας.

Η ειρηνική μεταμόρφωση της Νοτίου Αφρικής από τα βασικά δικαιώματα, σε χώρα-υπόδειγμα της εθνικής συμφιλίωσης, με ένα από τα πιο προοδευτικά Συντάγματα στον κόσμο, είναι από τα σπουδαιότερα επιτεύγματα του περασμένου αιώνα. Αυτό το θαύμα είναι, σε μεγάλο βαθμό, έργο του Νέλσον Μαντέλα. Δεν ήταν μόνος του στον αγώνα εναντίον του απαρτχάιντ – πολλοί μαύροι

συναγωνιστές του φυλακίστηκαν, βασανίστηκαν, δολοφονήθηκαν και αρκετοί λευκοί συμμετείχαν στον αγώνα. Αλλά ο Νέλσον Μαντέλα ήταν αυτός που έπαιξε τον καθοριστικό ρόλο στην πιο δραματική στιγμή της Νοτίου Αφρικής, αυτός που συνέβαλε τα μέγιστα στο να αποφευχθεί φυλετικός πόλεμος.

Έτσι, όταν το καθεστώς των λευκών είδε ότι η καταστολή ήταν αδιέξοδη, είχε έναν αξιόπιστο συνομιλητή να διαπραγματευθεί την παράδοση της εξουσίας. Και οι μαύροι είχαν ένα γίγαντα του αγώνα να τους εκπροσωπεί. Οι συνομιλίες δεν ήταν εύκολες και ο Μαντέλα απέρριψε προτάσεις να αποφυλακιστεί χωρίς όμως να απελευθερωθεί ο λαός του. ο Μαντέλα, από τον χαρακτήρα του, από τις συνθήκες που τον διαμόρφωσαν, από τη θέληση όλων των φυλών για ειρήνη, έκανε τους συμπατριώτες του να πιστεύουν ότι νοιαζόταν γι' αυτούς και αυτό τους έκανε να εμπιστευθούν και την άλλη πλευρά.

"Μπιλ" Κλίντον(1993-2001)



Ο Ουίλλιαμ Τζέφφερσον "Μπιλ" Κλίντον (γεννήθηκε **William Jefferson Blythe III** στις 19 Αυγούστου 1946) είναι Αμερικανός πολιτικός ο οποίος χρημάτισε 42^{ος} Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών.

Αναλαμβάνοντας καθήκοντα Προέδρου σε ηλικία 46 ετών, ήταν ο τρίτος νεότερος πρόεδρος των ΗΠΑ. Ανήλθε στο αξίωμα στο τέλος του Ψυχρού Πολέμου, και ήταν ο πρώτος πρόεδρος από τη γενεά των baby boomer. Ο Κλίντον έχει περιγραφεί ως Νέος Δημοκρατικός. Πολλές από τις πολιτικές του αποδίδονται στην φιλοσοφία διακυβέρνησης του Τρίτου Δρόμου.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Αρκάνσας, ο Κλίντον έγινε μαθητικός ηγέτης και δεξιοτέχνης μουσικός. Είναι απόφοιτος του Πανεπιστημίου Τζόρτζταουν κέρδισε Υποτροφία Ρόουντς για να παρακολουθήσει στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης. Είναι παντρεμένος με την Χίλαρι Ρόνταμ Κλίντον, η οποία είναι Υπουργός Εξωτερικών των Ηνωμένων Πολιτειών από το 2009 και ήταν Γερουσιαστής της Νέας Υόρκης από το 2001 μέχρι το 2009.

Ο Κλίντον εκλέχθηκε πρόεδρος το 1992, νικώντας τον εν ενεργεία πρόεδρο Τζορτζ Χ. Ο. Μπους. Ως πρόεδρος, ο Κλίντον προέδρευσε κατά την διάρκεια της μακρύτερης περιόδου οικονομικής ανάπτυξης

σε καιρό ειρήνης στην Αμερικανική ιστορία. Υπέγραψε σε μορφή νόμου την Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου της Βόρειας Αμερικής. Εφάρμοσε την πολιτική Don't ask, don't tell, ένα αμφιλεγόμενο ενδιάμεσο βήμα για την πλήρη συμμετοχή των ομοφυλόφιλων στις ένοπλες δυνάμεις. Μετά από μια αποτυχημένη προσπάθεια μεταρρύθμισης της υγειονομικής περίθαλψης, οι Ρεπουμπλικανοί κέρδισαν τον έλεγχο του Κογκρέσου το 1994, για πρώτη φορά μέσα σε τέσσερις δεκαετίες. Δύο χρόνια μετά, ο επανεκλεγείς Κλίντον έγινε το πρώτο μέλος του Δημοκρατικού Κόμματος μετά τον Φράνκλιν Ρούζβελτ που κέρδισε μια δεύτερη πλήρη θητεία στην προεδρεία. Πέρασε επιτυχώς μια μεταρρύθμιση ευημερίας παρέχοντας υγειονομική περίθαλψη σε εκατομμύρια παιδιά. Αργότερα, αλλά αθώωθηκε από την Γερουσία των ΗΠΑ και συνέχισε κανονικά την θητεία του. Το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κογκρέσου ανέφερε πλεόνασμα στον προϋπολογισμό μεταξύ των ετών 1998 και 2000, των τελευταίων τριών ετών της προεδρίας του Κλίντον.

Ο Κλίντον απήλθε από το αξίωμά του με την υψηλότερη δημοτικότητα από κάθε Πρόεδρο των ΗΠΑ μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Από τότε, έχει αναμειχθεί σε δραστηριότητας δημόσιου λόγου και ανθρωπιστικού έργου. Βασισμένος στην φιλανθρωπική του κοσμοθεωρία, ο Κλίντον δημιούργησε το William J. Clinton Foundation για να προωθήσει και να ασχοληθεί με διεθνή ζητήματα όπως η αποτροπή του AIDS και την παγκόσμια θέρμανση.

Συμπεραίνουμε ότι

Ένας πραγματικός ηγέτης είναι αυτός που μοιράζει ελπίδα στο λαό, είναι αυτός που δεν υπακούει αλλά κυβερνάει την κοινή γνώμη. Επίσης, μπορεί να οριστεί κάποιος που λαμβάνει την γενική αποδοχή της πλειοψηφίας ενός ή περισσότερων λαών, ο οποίος καθοδηγεί και κατευθύνει αυτούς τους λαούς. Στο πλαίσιο της ιστορίας, τόσο της ελληνικής όσο και της παγκόσμιας κατά καιρούς αναδείχθηκαν πολλοί ηγέτες, οι οποίοι καθόριζαν την ιστορική εξέλιξη με την προσωπικότητα, τις αποφάσεις και τις ενέργειες τους. Κοινό χαρακτηριστικό αυτών των ηγετών ήταν ότι αποτελούσαν αρχηγούς μιας συγκεκριμένης μικρής ή μεγάλης ομάδας ατόμων, δηλαδή κατεύθυναν και όριζαν τις ενέργειες αυτής της ομάδας. Ανατρέχοντας στην ιστορία, τα παραδείγματα τέτοιων προσώπων είναι αρκετά όπως ο Μαντέλα και ο Κλίντον, που θα μείνουν για πάντα στην παγκόσμια ιστορία!